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vyucovani

ARCHIMEDES ANDREWS
A EUKLIDOVSKA CASOVANA BOMBA

Barry A. Cipra

Autor ziskal doktorat na marylandské uni-
verzit® v roce 1980. Pracoval jako asistent na
M.LT. a na statni univerzit€ v Ohiu. V soudasné
dob& je docentem matematiky na St. Olaf
College v Northfieldu v Minnesot&. Je autorem
knihy Misteaks and how to find them before the
teacher does (,,Chybi a jak je najit dfiv neZ uli-
tel*), kterd vy$la ve vydavatelstvi Birkhauser
v Bostonu.

,,Archimedes* Andrews byl vzdycky
trochu zvld§tni povaha, ale v okamziku,
kdy mi telefonicky sdélil, Ze pravé sestro-
juje rozbusku k bombé, za¢al jsem si vdzZné
délat starosti. Nastésti jsem s Archimedem
zadobfe. Ten telefondt nebyl minén jako
vyhriizka; Archimedes si prosté pfdl,
abych se pfiSel podivat na jeho nejnovéjsi
nédpad.

Stiskl jsem zvonek u Archimedova bytu
s jistym vdhdnim, protoZe jsem si nebyl
jist, na co ta rozbuska miZe byt vlastné
napojena. Archimedes mi oteviel osobné.
ME¢I1 na sobg své obvyklé obledeni: $§pinavé
dZiny, umolousané Zluté tricko a tenisky,
z nichZ mu ¢ouhaly prsty a jejichZ tkaniky
byly podivn& za§modrchané. (Archimedes
se prileZitostné koupal, coz viak nemélo
nic spole¢ného s vymé&nou 3atstva). Také
mél na tvdfi své obvyklé dvoudenni strnis-
ko, ale pfece jen dnes vypadal trochu jinak.

,,V¢era jsem se rozhodl, Ze se ddm ostfi-
hat na zplsob skin-head*“ vysvétloval,
zatimco si dlani uhlazoval to, co mu jesté

zistalo na temeni. Nebylo toho vic nez
mél na bradé. ,,Pfi tom, co ted déldm,
nechci riskovat, Ze mi zaénou hofet vliasy*.

,,Povéz mi o té bombé,* fekl jsem.

,,Rozbusce, opravil mé Archimedes.
,»Neni to bomba, ale rozbuska. Vlastné je
to Casovaci zafizeni. O vybusniné stdle
jesté uvaZuji. Pojd ddl, abych ti to mohl
ukdzat.*

Vesli jsme do Archimedovy sklepni
dilny. Byla vybavena podobn& jako byvd
laboratof po vét§im zemétfeseni. Zbloudilé
elektronické soucdstky byly na podlaze
promichédny s prdzdnymi zahnédlymi zku-
mavkami a béZnym ndfadim. Pracovni
stil byl pfecpin zdhadnymi pfistroji
a zhruba nacrtnutymi schématy dalSich
piistroji. V kouté prichnivéla hromada
hadrii. Vypadalo to jako staré 3atstvo,
jenZe Archimedes mél své staré Satstvo
vZdy na sobg. Bylo to proto nejspi§ pradlo.
V tom matné osvétleném sklepeni s po-
praskanymi sténami a s nedokonenym
stropem vlddlo ovzdu$i nepofddku a také
pfiznaéného zdpachu. Nebylo tam Zidné
vétrdni. V horkém pocasi se trubky oroso-
valy a uprostfed podlahy, v misté kde mél
byt odtok, se utvorfila ¢ernd kaluZ. Chvile-
mi byl zdpach pfimo neodolatelny. Tehdy
mé napadalo, zdali tu Archimedes nepro-
vddél néjaké experimenty s pokusnymi
zvifaty, na kterd pak doCista zapomnél.
Avsak Archimedes zfejmé vZdycky védél,
kde co md. Hned mé upozornil na mecha-
nismus se dvéma ozubenymi koly, jaky je
nakreslen na obrazku.

,,Prima, jak to funguje?

,,Rekl bych, 7e bys na to mohl pfijit
sdm,* odpovédél Archimedes se svou
typickou aroganci.

,Dobrd,” pfijal jsem vyzvu. ,,Tamty
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drity, které vychdzeji ze stfedi obou
ozubenych kol, musi byt soucdsti elektric-
kého obvodu. Protoze vim, k ¢emu md
ta véc slouZit, je to jasné: kdyZ se oba
drdty dotknou, elektricky obvod se uzavie
a — bum.*

,,Nefikd§ to Spatn&,* odvétil Archi-
medes. ,,Vlastn& velmi dobie. Velké kolo
m4 Sedesdt zubi a je pfipojeno k hodino-
vému stroji, ktery jim oto¢i dokola jednou
za minutu. Drdt na velkém kole je na ob-
vodu pevné spojen s polohou ,0¢, kterd je
-vidy vychozi polohou pfi styku s druhym
kolem. Drdt na tom druhém kole md
pohyblivy konec a miZe§ jej pfipojit
k libovolnému zubu. Velké kolo se otdci
ve sméru hodinovych rucicek, takZze malé
kolo se otdéi v opaéném sméru. A ted
-ddvej pozor. Mysli§, Ze bys umél vypocitat,
_jak nastavit apardt, aby to bouchlo fekné-
me za pét minut?‘

,,Podivejme se na to,* fekl jsem a zkou-
mal jsem mechanismus. ,,Za jednu minutu
:se otodi velké kolo o Sedesdt zubi, tedy
malé kolo se otoéi o viech Sestatficet zubti
plus —
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,,Chyba ldvky: sedmatficet. Zub ozna-
deny nulou se poéitd také.*

,»Aha, md§ pravdu. To asi méni situaci,
Ze ano? Dobre, sedmatficet. To znamend,
Ze tu bude navic, moment, tfiadvacet zubu.
Je to dobfe? To znamend, Ze kdyZ nastavi¥
drdt na zub &. 23, nastane vybuch za jednu
minutu.*

,»Dobfe — ale kdyZ to md byt za pét
minut 7*

,,Hned se k tomu dostanu. Za dvé mi-
nuty projde malé kolo dalsich Sedesdt zubt
od toho tfiadvacdtého, tedy vykond celou
otdcku a pfibude dalsich tfiadvacet zubi,
coz dd Sestaltyficet, ale to je vic neZ mdme
zubd, tedy —“

,»INech mé€, abych ti usetfil trochu Gasu,
Einsteine,“ prerusil mé Archimedes. ,,Za
pet minut se otoc¢i obé kola o tfi sta zubil.
Ale pokazdé, kdyZ se malé kolo otodi
o sedmatficet zubl, vrdti se do pivodni
polohy. Tedy staci vydélit tfista sedma-
triceti a vzit zbytek, coZ jsou &tyfi, jak bys
i ty snadno spocital. Tedy chces-li, aby
ta v€c vybuchla za p&t minut, musi3 nasta-
vit drdt do polohy 4. Pokud jde o obecny
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pfipad, dovol mi, abych ti ho napsal.
Archimedes sebral potrhany cdr papiru
a okousanou tuzku, pak napsal formuli:

60t — 37n =p.

,Tady to mds. Pismeno ,t* oznaluje
potfebny ¢as v minutdch. Symbol ,n‘ zna-
mend pocet celych otdéek mensiho kola
a ,p* je pofadové &islo zubu, ktery bude
v zdvéreéném okamziku ve styku s velkym
kolem. Je-li ddno ¢, musi§ vypocitat n a p
tak, Ze déli§ &islo 60¢ Cislem 37 — pak je n
celociselny podil a p je zbytek.*

,,Rozumim.*

,,Opravdu? Pak mi tedy fekni, jak nasta-
vi§ naSe zafizeni, aby bomba vybuchla
pfesné za hodinu.*

Vzal jsem si Archimedovu tuzku a spodi-
tal jsem to: ,Jedna hodina znamend
t = 60, takZe 60t = 3600. Déleni Cislem
37dd n = 97 a p = 11, takZe bych nastavil
zafizeni na zub &. 11.“

,»A potom bys zfejmé piil hodiny pockal,
aby ses ujistil, Ze soukoli dobfe funguje 7

,,No jisté, pro¢ ne?‘ MEél jsem vsak
tuseni, Ze se Archimedes chystd s né¢im
na m¢ vybafnout. M¢l v oblileji takovy
zvldstni vyraz.

,,Prima, fekni mi tohle: jak bys nastavil
¢as, kdybys chtél natasovat vybuch dejme
tomu za 23 minut?*

,,No dobrd, poloha 23 pfivodi vybuch
za 5 minut, takZe by tfeba poloha 5 mohla
zpusobit vybuch za 23 minut ...

,,Tohle je ta nejvét¥i ptékovina, jakou
jsem dnes vibec slySel. O tom, jak je to
pitomé, bychom si mohli pohovofit pozdé-
ji, ale ted mi fekni, proc jsi prosté nepouZil
ten vzorec?*

Znovu jsem rychle pocital: 60 x 3 =
= 1380 = 37 x 37 + 11. ,,Poloha 11
ozndmil jsem. ,,To je zajimavé, malé kolo
se oto¢i prdvé tolikrdt, kolik je na ném
zubi.
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,,Je tu jestE n&co zajimavéjsiho,* prel se
Archimedes. ,,Jestlipak na to prijdes ?*

Véfim, Ze ¢tendf je rychlejsi, neZ jsem byl
tehdy jd. Archimedes mi to nakonec musel
povédet.

,,KdyZ jsi nafasoval vybuch za jednu
hodinu, nastavil jsi polohu 11. Co se vsak
stane za 23 minut? Vi to zafizeni néco
o tom, Ze jsi ho nacasoval, aby béZelo
celou hodinu? Stard se snad o to, Ze tu stdle
jesté sedi§ a civi§ na né? Ne! Chystd se
pouze dokoncit sviij cyklus, udélat svou
prdci a rozfofrovat ti tvé knofliky aZ na
ulici.*

,Oviem,* fekl jsem. ,Je tu pouze
tiicet sedm poloh, na které miZeme zafi-
zeni nastavit. TakZe na del§i dobu se to
nastavit nedd. Musi to bouchnout v prv-
nich sedmatficeti minutdch.

,,Ne tak zhurta, Einsteine. Jak jsi na to
prisel 7

Skute¢né jsem si myslel, Ze jsem Archi-
meda tentokrdt dob&hl — mél jsem pfipra-
veno nepristfelné logické zdivodnéni.
Ale stdle jsem byl z ného nesviyj. Zkousi
mé snad pouze, jak to md nékdy ve zvyku
nebo jiz pfipravuje dalii past, jak je to
u né&j obvyklé?

,,Jo je jednoduché. Na malém kole je
pouze sedmatiicet zubi. KdyZ spoditds,
které zuby odpovidaji jednotlivym prvnim
sedmatficeti minutdm, pak vyuZijes viech-
ny zuby, takZe to nemiZe§ nastavit tak,
aby to bouchlo pozdéji neZ za sedmatficet
minut. Vlastné to miZe béZet pouze Sesta-
tficet minut, protoZe ve skuteCnosti zaci-
nds s nulou.*

Archimedes se usmival, coZ bylo Spatné
znameni: Archimedes se usmivd pouze
kdyZ n€koho pfistihne pfi logickém nedo-
patfeni.

,,Teésné vedle. Pfedpoklddds néco, co
nemusi byt nutné pravda.**

,,Co Ze pfedpokldddm ?* dotazoval jsem
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se vzdorovité. ,,Md4¥ pfece ten vzorec
a k nému sedmatficet zubli. Co Ze pfed-
pokldddm? Tady jde o fakta.*

,,Predpoklddds, Ze viechny zuby budou
vyuzity. Zd4 se, Ze si mysli§, Ze vzorec chce
poka7dé pouZit jiny zub a Ze to skonci
teprve aZ nezbudou Zddné zuby, ze kterych
by si mohl vybrat. Ale vzorce ,,nechté&ji
cokoli. A i kdyby chtély, kdo se vyznd
v jejich psychologii? Moznd, Ze se divime
na schizofrenika nebo manio-depresivniho
pacienta. UZ jsem vidél i n&kolik katato-
nickych rovnic — takovych, co prosté jen
sedi a ziraji na tebe. At uZ je to tak nebo
tak, fekl bych, Ze mdme co délat s velmi ne-
vyrovnanou osobnosti.*

,,Jak to?*

,,Dovol mi, abych ti to ukdzal.* Archi-
medes vytdhl zdsuvku plnou riznych
tretek a papiri a vytdhl odtud jiny ozu-
beny mechanismus, ktery vypadal stejné
jako ten prvni, aZ na to, Ze malé kolo
mélo jen Sestatficet zubil.

,»TO bylo moje prvni &asovaci zafizeni,*
vysvétloval Archimedes. ,,Musim pfipustit,
Ze jsem byl zpoédtku stejné zabedn&ny
jako ty. MozZnd je§té pitomé&jsi, protoZe
jsem apardt skuteén& napojil na vybusninu.
Slo jen o $petku stfelného prachu, ale
v8iml sis mého oboli? V kazdém prfipadé
formule pro tento stary pfistroj zni

60t — 36n = p. ,
Nevypadd to pfili§ odlisSn€ od naseho
pfedchoziho vzorce, ale ta odli¥nost md
pekelny fiz.*

,,Chtél jsem to nastavit na pét minut.
ProtoZe jsem si spodital, Ze 60 x 5 =
= 300 = 36 x 8 + 12, zvolil jsem polo-
hu 12. Proti mému océekdvéni to bouchlo
za dv€ minuty. Uprostied haSeni jsem si
uvédomil, Ze vibec nezdleZi na tom, kdy
jd si preji, aby nastal vybuch, ale Ze to
vzdycky bouchne bud za dvé minuty, nebo
za jednu minutu, anebo okamzité!*
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,»To byl divod, pro¢ jsem pfesel k to-
muhle novému dititku se sedmatficeti
zuby. Tim, Ze jsem pfidal jeden zub,
oviem tak, Ze jsem zhotovil nové ozubené
kolo — mechanismus ziskal mnohem lepsi
chovdni. Ted uZ miZe byt nastaven na
jakykoli ¢as aZ do $estatficeti minut.*

,,»TakZe jsem mél pfece jen pravdu.

,,Ne tak docela. Tvij zdvér byl sprdvny,
ale ne tvoje uvaha.*

,»,Jaky je v tom rozdil, pokud je odpovéd
sprdvnd 7%

Mohl jsem pfimo vidét, jak reakce
v Archimedov€ mysli vzkypéla a pak se
zase usadila. KdyZ se Archimedes rozzuii,
jeho tvdf se zbarvi do Sarlatova a tepna
na krku mu zbésile: pulsuje, jak se snaZi
napumpovat ve$kerou zdsobu krve do
jeho objemného &ela. Hnév se zdd byt
jedinou véci, kterd dokdZe zpomalit Archi-
medovy myslenkové pochody, a to mi
poskytlo ¢&as, abych se rozhodl -
moudfe — Ze si nenechdm rozpdrat hlavu
hned tak Gasn€ rdno.

,,Setfi pdru, Archimede,” fekl jsem.
,,Jen jsem té& skddlil.*

»Rdd bych tomu véfil, odpovédél
Archimedes, kdyZ se mu obliej opét
odkrvil. ,,Rozhodné je vidét, jak nestabilni
je nafe formule: jedna nepatrnd zména
a odpovédi jsou zcela odli§né.

,,V Cem to je?*

,,Délitelnost. VSechno se redukuje na
délitelnost,* odpov&dé€l Archimedes zi-
hadné&.

,,Podivej se na rovnici 60t — 36n = p,*
pokracoval. ,,Musi§ si viimnout, Ze 60
a 36 jsou obé délitelné 12, takZe miiZeme
stejné dobfe napsat rovnici ve tvaru
5t — 3n = p[12. To znamend, 7e p musi
byt také délitelné 12; jinak bys dostal celé
¢islo rovné necelému zlomku.“

,»Ale pockej,“ prerusil jsem ho. ,,Zafi-
zeni pfece miiZe§ nastavit do jakékoliv
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polohy p. Nemusi to byt ndsobek dva-
ndcti.

»Musi, chces-li, aby viibec doslo k vy-
buchu. Kdy? nastavi§ Casovdni dejme
tomu do polohy 2, coZ oviem neni déli-
telné 12, kola se budou otddet a otdcet
donekoneéna, anizZ by se drdty dotkly.
Pfemyslej o tom: kdyz se velké kolo
jedenkrdt oto&i, jeho nulovd znacka se
setkd se znackou 24 malého kola, podruhé
se znakou 12 a pak opét se znadkou 0
a viechno za¢ne znovu.*

,,JJde o velmi jednoduchou vlastnost
rovnic tvaru ax — by = c. Jestlize &isla
a, b maji spole¢ného dglitele, ktery neni
délitelem cCisla ¢, pak rovnice nemd fese-
ni — alesponi ne v celych &islech.*

,,Aha, tak tim to je: 37 a 60 nemaji
Z4dného spoleéného délitele, takZe rovnice
60x — 37y = p md vidycky fefeni.*

,,Znovu $patn€, Einsteine. Zdvér je
sprivny, ale ne tvoje Givaha. Rekl jsem,
7e kdyZ a a b maji spoletného délitele,
pak hofejsi rovnice nemd vzdycky feseni.
MiZe$ to samoziejmé obritit a fici, Ze kdyz
rovnice md vzdycky feleni (pro libovolné
¢), pak a a b nemaji spole¢ného délitele.
Ale ty se snaZi§ o obrdceni ve $patném
sméru, protoZe fika§, Ze kdyZ a a b nemaji
spoleéného délitele, pak rovnice md vZdyc-
ky feSeni. Uvédomujes si ten rozdil 7*

,»»No jo, vim, co chce§ Fict. To prvni se
nazyva obrdceni a to druhé opak.*

,,Je mi jedno, jak to nazves,* fekl
Archimedes netrpélivé, ,,pokud to sprdvn&
pouZijes.«

,,Rik4¥ tedy, Ze kontrolou téch spoleg-
nych déliteld pouze zjisti§, které rovnice
nemaji feseni.*

,,Viibec ne. Rekl jsem prece, Ze tvij
zdvér byl sprdvny: kdyZ a a b nemaji spo-
le¢ného délitele, pak rovnice ax — by = ¢
ma vZdycky feSeni. Pouze tviij logicky dsu-
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dek byl $patny. Problém potiebuje mnohem
dikladn¥jsi rozbor.*

,»Rdd bych si poslechl ten dikladny
rozbor,” fekl jsem, protoZe jsem dobie
v&dél, Ze ho stejné usly¥im.

,KdyZ na tom trvd§. Pro zadtek se
omezime na kladnd celd cisla. Ve skutec-
nosti se problém tykd spiSe oboru vsech

celych &isel, ale nic se nestane, jestliZe se
omezime na jeho kladnou &dst. TakzZe
kdy? mluvim o rovnici ax — by = ¢,
muiZe§ predpoklddat, Ze vZdy piijde o klad-
nd celd &isla neboli o pfirozend disla,
je-li ti to tak milejsi.*

»Za druhé, kdyZ fekneme, Ze a a b ne-
maji spoleného délitele, myslime tim ve
skute¢nosti, Ze nemaji spole¢ného délitele
vétsiho neZ 1. Ziejm& jednitka déli kazdé
celé Cislo, takZe je spoleénym délitelem
kterychkoliv dvou d&isel. Stejné vsak je
kvuli struénosti épe fikat ,neexistuje spo-
leény délitel* a usetfit si dodatek ,v&tsi
neZ jedna‘.

,»Nyni pfedpoklddejme, Ze a a b nemaji
spole¢ny délitel, ale Ze rovnice ax — by =
= ¢ pfitom nemd feSeni. Jestlize odtud
vyvodim spor, dokdZi tim slibené tvrzeni.
Sledujes me&?«

,»Ano, tomu se fikd dikaz sporem.*

,,Tak né&jak. Nejdiive chci ted ukdzat,
Ze a a b nemohou byt sobé rovna. To plyne
obecné z toho, Ze nemaji spole¢ného déli-
tele, ale zlstdvd zde stdle moZnost, Ze
a=>b=1. V tom pfipadé oviem naSe
rovnice zni x —y=c¢ a md zfejmé
spoustu feleni, takZe i tuto moznost mi-
Zeme vyloudit.

,,Mdme tak pouze dv€ moZnosti: a > b
a b > a. Ob& by se mély vzit do uvahy,
ale rozbor obou moZnosti je v podstaté
stejny. Proto vysvétlim vSe podrobnéji
jen pro a > b. Trik je v tom, Ze poloZime
a’ = a — b, coz je kladné ¢islo, a uvazu-
jeme rovnici a’x — by = ¢. Kdyby nyni
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tato novd rovnice méla feSeni, feknéme
(xo0» ¥o), platilo by
c=a’x°—by=(a—b)xo"b.VO=
= axo — b(xo + Yo) »

coZ znamend, Ze (xo, Xo + yo) by bylo
feSenim plivodni rovnice ax — by = c.
ProtoZe jsme pfedpoklddali, Ze ax — by =
= ¢ nemd fFefeni, musime udinit zdvér,
Ze a’x — by = c také nemd fe§eni.*
,,Podobné v pfipadé a < b dostaneme
jinou rovnici ax — b’y = ¢, kterd nemd
feSeni. Soucasné vidime, Ze ani &isla a’, b,
ani &isla a, b’ nemohou mit spole¢ného
délitele. Kdyby napfiklad d délilo a’ a b,
pak by bylo i délitelem ¢&isla a’ + b, coZ
je a, a tedy by bylo spole¢nym délitelem
¢isel a a b. Podobné to vychdzi proa a b'.*
» ¥ kazdém z obou pfipadii zakonéime
nd§ postup konstrukci novych dvou ¢isel —
nazvéme je a; a b; — kterd nemaji spole¢-
ného dglitele a pro kterd rovnice a;x —
— byy = ¢ nemd feSeni. (Cislo ¢ ztstdvd
stejné; nehraje zde téméf Zddnou tlohu.)
Ale nyni si muZes§ stejn€ pohrdt s témito
dvéma disly a dojit k dalsi dvojici &isel
a, a b, obdobnych vlastnosti. A pak miize§
pouZit tuto dvojici a ziskat dalsi a dal3i.«

,Kone¢nym vysledkem je nekoneénd
posloupnost dvojic (a, b), (ay, by), (a,
b,), ... DileZité nyni je, Ze kazdd dvojice
je ,mensi‘ neZ dvojice pfedchdzejici v tom
smyslu,72ea + b > a; + by > a, + b,...,
protoZe pfi konstrukci kaZdé nové dvojice
pouZivime odcitdni. JestliZe poloZime
s=a+ b, s; =a; + by, atd., vidime,
Ze jsme dostali Fetézec nerovnosti

§S> 8 >8> ...>8,...

A to je spor: neni moZné napsat nekonec-
nou posloupnost kladnych &isel, kterd by
splilovala takovy fetézec nerovnosti; od
jistého mista musi byt &isla s, zdpornd.*
»,Nejsem si jist, zdali jsem to pochopil,*

Pokroky matematiky, fyziky a astronomie, ro¥nik 34 (1989), &. 2

fekl jsem, coZ byla chyba. Archimedes mi
se sebezapfenim zopakoval celou tvahu,
aby povzbudil mou chdpavost. Usetfim
&tendfe tohoto opakovdni, zvldst€ proto,
7e se mi po ném stejné v hlavé nerozjasnilo.

,,Jnu bude§ o tom muset pfemyslet,*
vzdal se nakonec Archimedes. Doporuduji
Stendfim totéZ. Pfemyslejte o tom, to jest
nevzddvejte se.

Byl jsem jiZ tém&F na odchodu, kdyZz mé&
Archimedes chytil za paZi.

,Zadrz, fekl. ,,Mdm pro tebe pro-
blém.*

Archimedes poodesel a zvedl sviyj ozu-
beny mechanismus. P¥ipojil drdt na malém
kolec¢ku do polohy &. 1. Pak pfipojil velké
kolo k hodindm. Nakonec k mému nej-
vét§imu zd&Seni pfipojil dalsi konce drati
k baterii a k tomu, co nepochybné vypa-
dalo jako vybu$né zafizeni. Teprve ted
jsem si ndhle uvédomil, e Archimedes
zamkl dvefe od suterénu jiz pfi mém p¥i-
chodu.

,,O. K. Einsteine,* fekl chladné. ,,Prdavé
jsem ti dokdzal, Ze se to mali¢ké chystd
vybouchnout. Rekni mi, kdy to nastane
a jéd to vypnu. Jinak bude suterén potfe-
bovat novou fasddu. Tady je tuzka, pokud
ji potfebujes.«

,,Zbldznil ses? Nejsem tu dole piece
sam, brdSko. Chce§ snad vyhodit do
vzduchu i sdm sebe?*

»,Vypaddm snad na to, Ze bych si dé&lal
starosti? Mdm k tob€ duplnou davéru,
Einsteine. Ale mél bys radé&ji uZ zadit —
ubé&hla uZ skoro celd minuta.*
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